



InterForce News

Nummer 4 · December 2010

HJEMMEVÆRNET TIL KOSOVO

Læs side 4

PRESSALIT HAR FOKUS PÅ MANGFOLDIGHED

Læs side 8



Interforce News udgives af Interforce Sekretariatet og udkommer fire gange årligt.

Ansvarshavende redaktør:
Chef for Interforce Sekretariatet,
generalmajor (pens.)
Jens Johansen.
www.interforce.dk

Redaktør:
Journalist Morten Fredslund,
Pressebureauet Århus
Tlf. 2086 5603
mf@pressebureauet.dk

Forsidefoto:
Ordførende direktør i Pressalit
Group, Dan Boyter.
Foto: Morten Fredslund

Redaktionen afsluttet
8. december 2010.

Abonnement og distribution:
Interforce Sekretariatet,
Postboks 2153
1016 København K
Tlf.: 4567 3092
E-mail: interforce@interforce.dk

Tryk: DataGraf Auning A/S
Oplag: 4.200 ekspl.
ISSN 1601-491X

FORSVAR – ET FÆLLES ANSVAR

Interforce er et samarbejde mellem forsvar og civile private og offentlige virksomheder omkring forswarets brug af det frivillige personel. Interforce formål er at forbedre forholdene for de medarbejdere, der har både en militær og en civil forpligtelse, når forsaret bruger de "skjulte" ressourcer.

Interforce blev etableret i 1999 og har en komité bredt sammensat af topchefer fra en række private og offentlige virksomheder, institutioner og organisationer.

Dedikerede og engagerede medarbejdere løser et utal af opgaver for hjemmeværnet

LEDER
af
formanden for Interforce
Region Syddanmark,
områdedirektør i Nykredit,
Jens Østergaard



Foto: Heidi Lundsgaard

Interforce Region Syddanmark er forankret hos Totalforsvarsregion Fyn, Syd- og Sønderjylland. Her er de fleste medarbejdere, som erhvervslivet og forsaret deles om, frivillige hjemmeværnssoldater. Og de har i stigende omfang brug for fleksibilitet og opbakning fra deres civile arbejdsgivere, for hjemmeværnet løser stadig flere opgaver til gavn for samfundet.

Eksempelvis støttede flere end 1.000 frivillige hjemmeværnssoldater fra hele landet sidste efterår politiet i forbindelse med klimatområdet, COP 15, hvor de deltog i sikkerhedsransagning, overvågning m.v. Og hjemmeværnet støttede også det lokale politi ud over hele landet, hvorfra man havde sendt politifolk til topmødet.

I dette efterår har hjemmeværnet uddannet de første 45 rydningsassistenter, som skal aflaste ammunitionsryddere fra hæren, som indtil nu alt for ofte har rykket ud fra deres baser i Skive og København til mistænkelige genstande, som viste sig ikke at være så farlige endda. Fremover skal hjemmeværnets rydningsassistenter ud over hele landet, som de første se nærmere på de mistænkelige genstande, for så enten selv at løse opgaven på stedet eller rådgive politiet om de nødvendige forholdsregler, indtil ammunitionsrydderne når frem i de tilfælde, hvor det er nødvendigt. Også her handler det selvsagt om at kunne rykke ud med kort varsel.

Mange steder i landet er det nu hjemmeværnet, der har overtaget forswarets støtte

til redningskørsel med bæltekøretøjer og firehjulstrukne køretøjer, når snevinteren raser. Og i en årrække har hjemmeværnet været en vigtig samarbejdspartner for det øvrige forsvar, når det har trænet og uddannet soldater. Den opgave er ikke blevet mindre i de senere år, hvor danske soldater har skullet gøres klar til udsendelse i farlige internationale operationer.

Senest har hjemmeværnet nu også selv overtaget internationale opgaver. Først med bevogtningsdelinger til støtte for hærens enheder i ISAF i Afghanistan. Og fra februar stiller hjemmeværnet alene Danmarks styrkebidrag til NATO-operationen KFOR i Kosovo.

Også til den type af opgaver er der brug for, at vi som arbejdsgivere er fleksible og villige til, i det omfang det overhovedet er muligt, at give vores medarbejdere, der er frivillige hjemmeværnssoldater, fri til at løse deres opgaver og til at uddanne sig til det.

I 2009 kaldte "samfundet" – det øvrige forsvar, politiet og andre myndigheder – på hjemmeværnet 4.833 gange eller 13 gange i døgnet. Og samlet var de frivillige hjemmeværnssoldater indsat i over 600.000 timer, hvortil kommer uddannelse og træning.

Til gengæld kan vi glæde os over, at de i forbindelse med tjenesten i hjemmeværnet også modtager uddannelser og får personlige kompetencer, der ofte kan være til gavn i forbindelse med deres arbejde i vores virksomheder.

www.interforce.dk  InterForce

Fem totalforsvarsregioner bliver til tre

De fem totalforsvarsregioner – Nord, Midt, Fyn-, Syd- og Sønderjylland, Sjælland og København – bliver omdannet, så der fremover kun vil være tre.

Implementeringen af det seneste forsvarsforlig er i fuld gang, og et af de nye tiltag er en ny garnisonsplan for hjemmeværnet, som fra januar 2011 ændrer markant på opbygningen af hjemmeværnets regionale struktur.

Blandt andet reduceres de nuværende fem totalforsvarsregioner i Nord, Midt, Fyn-, Syd- og Sønderjylland, Sjælland og København til tre, nemlig Nord, Syd og Sjælland.

- Umiddelbart får strukturændringen af hjemmeværnets garnisonsplan ikke den store betydning for Interforce. Grænserne mellem de forskellige Interforce regioner vil fortsat følge grænserne for de offentlige regioner, siger chefen for Interforce Sekretariatet, generalmajor Jens Johansen, og tilføjer:

- Udpegning af militær koordinator i Interforce Region Hovedstaden efter oberst Anders Olesen, som fratrådte tidligere på året, forventes at ske inden årets udgang.

Distriktsgrænser følger politiets struktur

Den nye Totalforsvarsregion Sjælland får sit hovedsæde på Kastellet, hvor den tidligere Totalforsvarsregion København havde til huse.

- De nye ændringer i hjemmeværnets garnisonsplan vil i forhold til Interforce udelukkende være af administrativ betydning og bør ikke være noget, som den enkelte støttevirksomhed kommer til at mærke meget til – hvis noget overhovedet, siger Jens Johansen.

Samtidig med reduktionen af totalfor-



Fra januar 2011 ændres hjemmeværnets garnisonering markant. Men det får ingen mærkbar indflydelse på Interforce regionsgrænser. Illustration: HOK

svarsregioner reduceres antallet af hjemmeværnsdistrikter fra 19 til 12. Hjemmeværnsdistrikternes grænser bliver desuden sammenfaldende med de 12 politikredse, der opstod oven på politiforliget for nogle år siden.

Underafdelingsniveauet i hjemmeværnet vil fortsat være landsdækkende og lokalt forankret.

De nye totalforsvarsregioner indgår som hidtil i Hærens Operative Kommandos operative struktur og vil fortsat være en del af hjemmeværnets driftsstruktur. De vil dermed udgøre en væsentlig del af den nationale landmilitære føringskapacitet.

Totalforsvarsregionen er blandt andet ansvarlig for operativ, efterretningsmæssig, logistisk og beredskabsmæssig planlægning og udførelse og har således ansvaret for at formidle, koordinere og rapportere om operative og beredskabsrelaterede foranstaltninger til underlagte eller garnisonerede myndigheder og enheder.

Totalforsvarsregionerne løser militære opgaver primært til støtte for forsvaret samt opgaver i relation til civile myndigheder – totalforsvaret. Blandt andet i stor udstrækning i form af støtte til politiet, og desuden indgår totalforsvarsregionerne som forsvarets repræsentant i de lokale beredskabsstabe.



Omkring 40 hjemmeværnssoldater dukkede op i Søgårdlejren for at høre mere om bevogtningsopgaven i Kosovo.
Foto: Morten Fredslund

Stor interesse for ny hjemmeværns-opgave i Kosovo

Med ultrakort varsel er hjemmeværnet blevet bedt om at stille personel til bevogtning af en stor fransk militærlejr i Kosovo. Cirka 150 hjemmeværnssoldater dukkede op til informations-møder.

Fra den 14. februar 2011 skal danske hjemmeværnssoldater være en del af vagtholdet, som bevogter den franske militærlejr Marechal de Lattre de Tassigny i Novo Selo i Kosovo.

Der udsendes en vagtdeling på 30 hjemmeværnssoldater ad gangen. Udsendelsesperioden vil være to og en halv måned, men hjemmeværnssoldaterne skal desuden deltage i 14 dages missionsuddannelse, og der tegnes derfor en korttidskontrakt på i alt tre måneder. Hertil kommer en del frivillig tjeneste til blandt andet fysisk test, læge- og tandlægeeftersyn og uddannelse.

Det er Totalforsvarsregion Fyn, Syd- og Sønderjylland, der skal opstille de to første vagthold, og i uge 47 i slutningen af november gennemførte man fem orienteringsmøder om den nye opgave. De, der mødte op, skulle stille til den

fysiske test allerede om søndagen, hvis de stadig var interesserede i at blive udsendt på det første hjemmeværns-hold i Kosovo.

- Opgaven blev blåstemplet af Chefen for Hjemmeværnet sidste torsdag, så man må sige, at det er et ultrakort varsel, vi har fået denne gang. Men det har ikke skortet på interesse fra de frivillige hjemmeværnssoldater. Omkring 150 har meldt sig til informationsmøderne, og mange af dem har tilkendegivet, at de gerne vil af sted til trods for det store tidspres. Træningstilstandsprøven, som

er fuldstændig tilsvarende den, som soldater fra det øvrige forsvar skal gennemføre før en udstationering, skal gennemføres her i Søgårdlejren på søndag, sagde chefen for Totalforsvarsregion Fyn, Syd- og Sønderjylland, oberst Mogens Bech, efter han havde gennemført det sidste orienteringsmøde, som fandt sted i Søgårdlejren i Sønderjylland.

Unik opgave

Mogens Bech har selv været i Kosovo adskillige gange. Blandt andet som chef for den danske KFOR-bataljon fra august 2005 til februar 2006. Det var derfor

Kosovo Force, KFOR

KFOR styrken har tidligere omfattet en styrke på 45.000 soldater. I dag er KFOR reduceret til 10.000 soldater. Det er målet, at KFOR i nær fremtid yderligere reduceres til 5.000 soldater.

Danmark har deltaget i KFOR siden 1999 og er p.t. til stede med cirka 150 mand.

De danske styrker DANCON/KFOR er posteret i den nordlige del af landet og indgår i Multinational Battle Group under fransk ledelse.

Den danske lejr ligger i Novo Selo syd for Mitrovica.

Det nuværende danske bidrag til KFOR trækkes hjem i februar 2011 og afløses af bevogtningsdelingen og fem stabsofficerer fra hjemmeværnet.

Kilde: HJV

også med stor personlig indsigt og med brug af små anekdoter, han kunne fortælle de fremmødte hjemmeværnssoldater om landet, befolkningen og selve bevogtningsopgaven.

- Det er en unik opgave, da det er første gang, hjemmeværnet skal løse en selvstændig bevogtningsopgave i udlandet helt på egen hånd. Der vil ikke være andre danskere permanent i lejren, når vi flytter ind i midten af februar, sagde Mogens Bech, der i dagene inden orienteringen i Søgårdlejren også havde gennemført orienteringsmøder i Odense, Esbjerg og Vejle.

De luxe boligforhold

Mogens Bech orienterede de fremmødte hjemmeværnssoldater om blandt andet Kosovos historie og baggrunden for KFOR-missionen, om landets geo- og demografi, selve bevogtningsopgaven samt lejr- og indkvarteringsforhold.

- I kommer til at stå for adgangskontrol til og bevogtning af den franske lejr. Det er en superrelevant opgave, hvor I udelukkende skal bidrage med jeres kernekompetence som hjemmeværnssoldater, nemlig bevogtning. Lejren er meget veludbygget og har blandt andet et rigtig godt cafeteria. I kommer til at bo sammen to og to og i beboelsescontainere, så indkvarteringsmæssigt bliver det et rent de luxe-ophold, sagde Mogens Bech med et glimt i øjet.

Han fortalte også de cirka 40 hjemmeværnssoldater, der var mødt op i Søgårdlejren, om de fysiske krav, uddannelseskraevne, ydelser og forsikring. Desuden kom Mogens Bech ind på hjemmeværnssoldaternes forhold til deres arbejdsgiver op til og under udsendelsen. Blandt andet kom han kort ind på den nye jobgarantiordning, som sikrer, at de frivillige hjemmeværnssoldater ikke kan opsiges med direkte henvisning til, at de skal udsendes.

Interforce giver grobund for konstruktiv dialog

- Selv om der nu er indført en jobgarantiordning for dem, der bliver udsendt, håber jeg, at jobsituationen kan klares uden, at de frivillige skal møde op hos deres arbejdsgiver med jobgarantiordningen i hånden. Den skal man kun



Oberst Mogens Bech fortalte med stor indsigt om forholdene i Kosovo. Foto: Morten Fredslund.

skride til i yderste konsekvens. For alle parter vil det være mere optimalt, hvis man stille og roligt kan aftale de nærmere detaljer omkring frihed og orlov i forhold til udsendelsen – og det tror jeg da, bliver den mest gængse måde at løse de praktiske detaljer i forholdet mellem hjemmeværnssoldaten og hans eller hendes arbejdsgiver. Endnu har jeg da heller ikke hørt om nogen, der har fået et direkte nej fra arbejdsgiveren.

Det siger Mogens Bech til Interforce News nogle dage efter, rækken af informationsmøder er overstået, og den fysiske test af 34 interesserede hjemmeværnssoldater blev gennemført i Søgårdlejren.

Ud over at være chef for Totalforsvarsregion Fyn, Syd- og Sønderjylland er Mogens Bech også militær koordinator i Interforce Region Syddanmark, hvor godt 750 virksomheder bakker op om Interforce.

- Det er også min klare opfattelse, at de mange Interforce-støttevirksomheder, vi har i regionen, er med til at gøre det nemmere for de frivillige hjemmeværnssoldater at få en konstruktiv dialog med deres arbejdsgiver, hvis man ønsker at blive udsendt. Kendskabet til Interforce betyder jo generelt, at rigtig mange virksomheder per automatik vil se positivt på det, når en ansat beder om fri til en udsendelse med hjemmeværnet – samt den indledende uddannelse op til udsendelsen, siger Mogens Bech.

Deling med 27 frivillige

Hver bevogtningsdeling består af 30 hjemmeværnssoldater, hvoraf tre, delingsføreren, en kommandobefalingsmand og en kontorhjælper, vil være fastansatte fra hjemmeværnet eller det øvrige forsvar. De resterende 27 vil alle være frivillige hjemmeværnssoldater.

De 30 udsendte hjemmeværnssoldater aflønnes som øvrige danske soldater, der udsendes til internationale missioner.

Mandatet til hjemmeværnets bevogtningsopgave i Kosovo er foreløbigt på 12 måneder, og man planlægger indledningsvis på at udsende fem bevogtningsdelinger i to og en halv måned ad gangen. Detailplanlægningen omfatter dog opstilling og udsendelse af i alt otte bevogtningsdelinger, såfremt mandatet forlænges.

Kosovo

Kosovo har ca. 2,1 mio. indbyggere. Hovedstaden er Pristina, der har ca. 500.000 indbyggere. Kosovos areal er 10.887 km² (Danmark 43.098 km²).

Befolkning: Ca. 88 procent Kosovo-albanere, syv procent serbere og fem procent andre etniske grupper.

Sprog: Albansk og serbisk.

Religion: Hovedparten af Kosovo-albanerne er muslimer. Kosovo-serberne er ortodokse kristne.

Kosovo grænser til Albanien, Makedonien, Montenegro og Serbien.

Kosovo var indtil Jugoslaviens opløsning i 1991 et autonomt område i delstaten Serbien. Efter flere år med gnidninger opstod der i 1996 en egentlig væbnet konflikt mellem serbiske og jugoslaviske sikkerhedsstyrker på den ene side og den albansk-dominerede Kosovos befrielsehær, UCK, på den anden.

Derfor vil de med hjemmeværnet til Kosovo



Mikkel C.B. Nielsen, 22 år, Søgård

- Det er først og fremmest for oplevelsens skyld, at jeg gerne vil udsendes. Men jeg har også planer om at gøre karriere i forsvaret, og så tror jeg også, en udsendelse vil være et springbræt.

Mikkel har tidligere været lige på nippet til at blive udsendt. Det var, da han lige havde gennemført sin værnepligt på Hærens Basisuddannelse, HBU, og blev

tilbudt at blive udsendt som sygepasser, da Danmark havde ansvaret for felthospitalet i Camp Bastion.

- Dengang følte jeg mig ikke helt klar, men det gør jeg nu. Jeg er gymnasieelev, så hvis jeg kommer af sted, vil jeg sætte studiet på stand-by og så tage de fag, jeg mangler som HF enkeltfag, når jeg vender hjem. Økonomien har selvfølgelig også lidt at sige, da lønnen er god og en hel del bedre end min månedlige SU.

Dan Mark Hansen, 26 år, Tinglev

- Jeg vil gerne være med til at gøre en forskel. Samtidig vil det uden tvivl være en stor oplevelse. Jeg har hverken kone eller børn endnu, så det er jo også med at komme ud, inden jeg skal stifte familie.

Dan Mark Hansen har været med i hjemmeværnet i seks år og har job hos to arbejdsgivere, henholdsvis ved vagtselska-

bet CL Handel & Service i Padborg og som chauffør på deltid hos Jakobs Boligcenter i Rødekro. Men det er ingen hindring, da begge arbejdsgivere er positivt stemt over for Dan's planer om at lade sig udstationere.

- Begge mine arbejdsgivere har allerede sagt, at det ikke er et problem overhovedet. Min plads vil stå klar til mig, så snart jeg vender hjem igen. Og det er selvfølgelig en rar tanke.



Jens Gotthardsen, 43 år, Varde

- Jeg kunne rigtig godt tænke mig at komme af sted, men overvejer dog

stadig, om det er muligt med det korte varsel. Det er jo ikke blot ens jobsituation, der skal falde på plads, men også det familiemæssige og ens fritidsinteresser skal der være styr på, når man rejser ud i tre måneders tid.

Jens Gotthardsen er træner for et volleyballhold og sidder også i bestyrelsen på børnenes skole. Han er programmør ved it-firmaet ScanRate i Århus, hvor han er sikker på, at han vil få bevilget orlov, hvis han beder om det.

- Min chef er selv reserveofficer, og han har ikke problemer med at give mig fri. Desuden er firmaet meget fleksibelt og de siger aldrig nej, hvis man som medarbejder har en idé,

man gerne vil forfølge. Men man skal jo også selv vise ansvarlighed. Og det varsel, jeg kan give de mennesker, som jeg har et ansvar over for, er på grænsen af, hvad jeg vil være bekendt, siger Jens Gotthardsen og tilføjer:

- Men jeg overvejer da stadig, for jeg kunne forfærdelig godt tænke mig at komme af sted. Dels for at få de udfordringer og oplevelser en udstationering uden tvivl giver. Dels for at gøre brug af de militære kompetencer, som jeg har øvet og trænet i adskillige år. Både som tidligere fastansat overserger i Varde i 11 år, og via min tilknytning til hjemmeværnet i adskillige år. En udsendelse vil ligesom sætte det på spidsen: Jeg har ikke trænet til at blive soldat for ingenting.



Enhver soldat eller civil, der har været udsendt med forsvaret kan kalde sig veteran. Og nu har regeringen lanceret en officiel veteranpolitik, der konkret omfatter 19 punkter til 40 mio. kr. Foto: Morten Fredslund

Officiel veteranpolitik skal sikre bedre vilkår for hjemvendte soldater

Efter et længere tilløb blev regeringens varslede veteranpolitik fremlagt den 13. oktober. Der er afsat 40 mio. kr. til initiativer, som skal forbedre veteranernes vilkår.

Det var en tydelig stolt forsvarsminister, der sammen med indenrigs- og sundhedsminister Bertel Haarder og socialminister Benedikte Kiær fremlagde regeringens veteranpolitik den 13. oktober.

Regeringens veteranpolitik skal over en bred kam hjælpe de danske soldater og pårørende – både før, under og efter en udsendelse.

- Først og fremmest er det vigtigt, at vi anerkender veteranerne for den indsats, som de har ydet. Derudover indeholder den nye veteranpolitik væsentlige forbedringer for vores sårede soldater, psykisk såvel som fysisk sårede. Regeringen sætter handling bag politikken med 19 konkrete initiativer, der styrker anerkendelsen og støtten til vores veteraner og deres pårørende. I samspil

med stærke frivillige kræfter vil vi blive endnu bedre til at løfte den samfundsopgave, som veteranpolitikken udgør, sagde Gitte Lillelund Bech i forbindelse med offentliggørelsen af regeringens Veteranpolitik.

Anerkendelse af kompetencer

De 19 punkter omfatter en bred vifte af tiltag fra oprettelsen af både et decideret veterancenter og veteransekretariat samt et videncentret over styrkelse af håndtering og behandling af såvel fysisk som psykisk sårede, til undervisning af kommunale sagsbehandlere i veteranernes forhold og en generel ligestilling i anerkendelsen af psykisk og fysisk sårede.

Af veteranpolitikken fremgår det også, at veteranernes kompetencer og erfaringer skal nyttiggøres. Anerkendelse af veteranernes kompetencer, der er opbygget under uddannelsen i forsvaret og siden styrket i missionsområdet, bør udvikles gennem realkompetencevurdering, og grundlaget for realkompetencevurdering og vejledning skal styrkes.

Eksempelvis skal uddannelsesstederne og Ungdommens Uddannelsesvejledning informeres om de kompetencer, som veteraner opnår i forbindelse med uddannelsen og udstationeringen, så veteranerne får størst muligt udbytte af deres kompetencer i forbindelse med en uddannelse efter hjemkomsten.

Der er afsat 40 mio. kr. til finansiering af de årlige driftsudgifter af regeringens veteranpolitik. Heraf finansieres de 30 mio. kr. inden for forsvarets ramme.

De største poster er oprettelsen af et veterancenter, 9,0 mio. kr., en styrket indsats for de fysisk sårede, 7,7 mio. kr., en styrkelse af kammeratstøtten, 5 mio. kr. og styrkelse af behandling af psykisk sårede, 5 mio. kr.

En brochure, der detaljeret skitserer regeringens veteranpolitik, kan downloades på:

<http://www.fmn.dk/temaer/veteraner/veteranpolitik/Documents/Veteranpolitik.pdf>

Sponsorat er en del af virksomhedens værdisæt

Den midtjyske Interforce virksomhed Pressalit er storsponsor til handicapidrætten og var inviteret med, da der for anden gang blev gennemført et sportsseminar for fysisk skadede soldater.

18 soldater med fysiske skader deltog sidst i november i et tre dage langt sportsseminar, hvor soldaterne fightede, svedte og legede sig igennem en række sportsdiscipliner på Vejen Idrætscenter. Hovedformålet var at vise nogle af de muligheder, soldaterne har for at dyrke idræt til trods for, at de er kommet alvorligt til skade under en udsendelse.

Det var den private fond Soldaterlegatet, der sammen med Dansk Militært Idrætsforbund og Dansk Handicap Idræts-Forbund, DHIF, stod bag seminaret, som på andendagen havde besøg af en række prominente gæster. Blandt andre forsvarsminister Gitte Lillelund Bech, forsvarschefen, general Knud Bartels, generallæge Erik Darre og formændene for Soldaterlegatet og

Dansk Handicapidrætsforbund, hhv. Peter Højland og Karl Vilhelm Nielsen. Desuden var et par af erhvervslivets store sponsorer til handicapidrætten tilstede, nemlig koncernchef Lars Larsen fra Jysk A/S og Dan Boyter, ordførende direktør i Pressalit Group.

En løftestang med et socialt aspekt

- Det her er en helt logisk måde at give de her unge, tilskadekomne soldater, typisk unge drenge, noget at arbejde med. De er jo meget fysisk stærke, og idrætten er en oplagt måde at komme videre på for dem. Og så er der jo også det sociale aspekt ved sådan et seminar og ved at dyrke idræt, siger Dan Boyter og tilføjer:

- Jeg tror, det er meget vigtigt, at de sårede soldater får tilbud om at være med i noget, som ikke nødvendigvis er hjemme ved familien, der jo også er voldsomt belastet i starten. For hvad skal de her unge mennesker lave, som kommer hjem med et fysisk handicap og helt sikkert også noget mentalt i bagagen?



Som storsponsor af handicapidrætten var ordførende direktør i Pressalit, Dan Boyter, inviteret til at følge sportsseminaret for fysisk skadede soldater. Foto: Morten Fredslund

Pressalit, der er medlem af Interforce, har støttet handicapidrætten i en årrække. Blandt andet har man etab-

Soldaterlegatet

Soldaterlegatet er en selvstændig, privat fond, der er uafhængig af forsvaret, af forsvarets faglige organisationer og af politiske interesser. Soldaterlegatet har allerede bevilliget legater for mere end 16 mio. kr., og har siden starten i 2009 støttet flere end 300 tidligere udsendte civile og soldater, pårørende og efterladte.

Soldaterlegatets startkapital var 30 millioner kroner, som kom fra seks større fonde, der hver har doneret fem millioner kroner. Fondens kapital er i dag på ca. 50 mio. kr.

Pressalit

Pressalit er et familieaktieselskab, der blev etableret i 1954 og er i dag en af Europas førende producenter af toiletsæder og badeværelsesløsninger for bevægelseshæmmede.



Seats for your senses

I dag er Pressalit et koncernselskab – Pressalit Group A/S – med to selvstændige forretningsområder: Pressalit, som også omfatter produktbrandet SaniScan, og Pressalit Care.

Direktionen udgøres af brødrene Kim og Dan Boyter, hhv. administrerende og ordførende direktør.

Pressalit Groups 382 medarbejdere skaber, med udgangspunkt fra hovedkvarteret i Ry, en omsætning på 460,3 mio. kr. (2009), primært på de europæiske markeder. Eksport-andelen udgør cirka 80 procent.



Der blev svedt og grinet igennem, da de skadede soldater kæmpede mod hinanden i de forskellige idrætsdiscipliner, som soldaterne prøvede kræfter med under sportsseminaret. Foto: Morten Fredslund

leret Pressalit Sports Academy, som skal bidrage til at hæve eliteniveauet inden for dansk handicapidræt generelt. Blandt andet ved at give de handicappede idrætsudøvere mulighed for bedre træningsplanlægning og mentaltræning – nøjagtig som andre eliteidrætsudøvere.

- Generelt er sport jo en fantastisk løftestang, både til at komme videre ved for eksempel at dyrke eliteidræt, men også videre i livet på helt normal vis, eksempelvis videre med et job. For gennem sporten kommer man ud og snakke med andre. Og her kommer soldaterne indledningsvis ud og får en dialog med nogen, som er i samme båd, udfordres på samme måde, har været igennem det samme. Det er meget gavnligt at møde andre i deres egen situation, og det er sport rigtig godt til.

Mangfoldighed på arbejdspladsen

Dansk Handicap Idræts-Forbund, DHIF, havde stillet deres landstrænere til rådighed i en lang række af de sportsgrene, soldaterne kunne prøve kræfter med. Blandt andet svømning, kørestolsbasket, roning, cykling og kørestolsrugby. DHIF lagde ikke skjul

på, at man under seminaret var på udkig efter talenter blandt de fysisk stærke soldater, som vil kunne repræsentere de danske farver under De Paralympiske Lege i London 2012 og/eller i Rio 2016. Man havde allerede et par soldater i kikkerten, lød meldingen.

Dan Boyter har selv overværet to Paralympiske Lege i henholdsvis Athen og Beijing, vinterlegene i Vancouver og er netop vendt hjem fra VM i ridning, hvor Danmark høstede syv medaljer.

- Vi støtter handicapidrætten af især to grunde. Dels er der en naturlig kobling til nogle af de produkter, vi producerer, eksempelvis badeværelser og køkkenprodukter til folk med nedsat funktionsevne, indretning af hospitaler og lignende. Dels har Pressalit holdningsmæssigt gennem hele vores historie siden 50'erne arbejdet med rummelighed. Det man kalder mangfoldighed i dag, siger Dan Boyter og tilføjer:

- Virksomhederne kan rumme mange typer af mennesker. Det kan være mennesker, der skal have en skæv vinkel ind på arbejdspladsen på grund af etnicitet, seksualitet, eller religion. I Pressalit byg-

ger vi meget vores værdigrundlag på, at der skal være plads til diversitet på arbejdspladsen, siger Dan Boyter, som
fortsætter



Som benamputeret er svømning en af de svære discipliner, da balancepunktet er ændret markant.

Foto: Morten Fredslund

fortsat

også har taget initiativ til et projekt, der skal sluse utilpassede unge med en kriminel baggrund ind på arbejdsmarkedet.

Pressalit støtter og sponsorerer en række forskellige områder og organisationer. Men det er på handicapdrætten, virksomheden har størst fokus.

- Det er jo logisk, at vi har fokus der, da en stor del af vores produkter er målrettet bevægelsehæmmede. Vi har et godt og tæt samarbejde med Team Danmark og DHIF, hvor vi er i dialog om, hvordan vi aktivt sikrer, at vores sponsorat bruges bedst muligt, siger Dan Boyter.

Privat og offentlig samspil

Netop nødvendigheden af private virksomheders og fondes sponsorater til handicapdrætten og arrangementer som sportsseminaret for skadede soldater var også i fokus, da forsvarsminister Gitte Lillelund Bech mødte pressen under sit besøg på seminaret.

- Den støtte og anerkendelse, som vores soldater fortjener, skal ikke udelukkende komme fra forsvaret selv. Det er vigtigt, at der kan findes en balance mellem det offentlige og det private i den sammenhæng, og her synes jeg, erhvervslivet og forsvaret supplerer hinanden rigtig godt. Blandt andet ved, at der kan gennemføres arrangementer som det her, sagde forsvarsminister Gitte Lillelund Bech.

Hun understregede, at den støtte og opbakning, som de danske soldater fortjener, favner bredt og også omfatter hr. og fru Jensen, der køber en gul sløjfe, som de sætter bag på bilen.

- Og vi tager også hele tiden ved lære af hinanden. Blandt andet erfarede vi efter det første sportsseminar, at der var et udbredt behov for sportsproteser blandt de sårede soldater. Så det fik vi med i den netop vedtagne veteranpolitik, da vi synes, det er en offentlige opgave at stille sådan en protese til rådighed frem for, at soldaterne selv skulle finde finansiering til den. Eksempelvis via Soldaterlegatet, som nu i stedet kan yde støtte på andre områder, der også kommer de sårede soldater til gavn. Så det er en balancegang, hvor støtte og opbakning både skal



Forsvarsminister Gitte Lillelund Bech besøgte sportsseminaret, hvor hun talte med flere af de skadede soldater. Foto: Morten Fredslund

komme fra forsvaret, fra erhvervslivet og ganske almindelige borgere samt fra private organisationer og fonde som

eksempelvis Soldaterlegatet og Dansk Handicap Idræts-Forbund, sagde forsvarsministeren.

Dansk Handicap Idræts-Forbund, DHIF

Dansk Handicap Idræts-Forbund (DHIF) er et specialforbund under Danmarks Idræts-Forbund. DHIF har ca. 420 medlemsklubber med tilsammen ca. 18.000 medlemmer. DHIFs klubber tilbyder aktiviteter inden for mere end 30 idrætsgrene.

Dansk Militært Idrætsforbund, DMI

Dansk Militært Idrætsforbund (DMI) er oprettet i 1918 og er en sammenslutning af idrætsforeninger i Forsvaret. Forbundet består af 49 idrætsforeninger med tilsammen godt 19.000 medlemmer.



Kurt Ravn og Simone Egeriis leverede et særdeles bredt repertoire af danske og udenlandske sange under Interforce-koncerten i Holstebro. Foto: Morten Fredslund

Populære solister på scenen i Holstebro

Godt 700 tilskuere fyldte godt op i Musikteatret Holstebro, som for tredje gang dannede rammerne for Jydske Dragonregiments Interforce koncert.

Et populært musikkorps og to velkendte solister trak fulde huse, da Jydske Dragonregiment havde indbudt repræsentanter fra Interforce-virksomheder, regimentets ansatte og samarbejdspartnere fra Holstebro til koncert i byens musikteater den 28. oktober.

Lokalt behøver hverken Prinsens Musikkorps, Kurt Ravn eller Simone Egeriis nærmere præsentation, og såvel musikkorps som solister levede da også fuldt ud op til favoritværdigheden.

Aftenens repertoire spændte vidt, og ikke mindst musikerne i Prinsens Musikkorps demonstrerede, at de mestrer en særdeles bred vifte af forskellige musikgenrer.

Gav minder om Olsen-bande film

Alene koncertens tre første numre illustrerer den alsidighed, som hele koncerten bar præg af. Musikkorpset indledte med Ouverturen til Elverhøj, der særligt kendes fra 'Olsen-banden ser rødt', hvor de tre gavytve bryder sig vej gennem Det Kgl. Teaters mange gemakker i takt med, at ouverturen skrider frem. Så fulgte en solo med Kurt Ravn, der med dyb sydstatsstemme sang 'Ol' man river', hvorefter Simone og Kurt Ravn sang den kække duet 'Lille frøken Himmelblå'.



Kalender

Kommende arrangementer i regionerne. For udførlig omtale se www.interforce.dk:

Region Nordjylland:

15. marts 2011: Stabslæge Jens Tinglev fortæller om sin tid som chef for 100 danske læger og sygeplejersker, der var udsendt til Felthospitalet i Camp Bation i 2009.

2. kvartal 2011: Besøg ved Jægerkorpset på Flyvestation Aalborg.

Region Syddanmark

Februar/marts 2011: Besøg på Veteranhjemmet i Fredericia kombineret med Gå-hjem-møde vedr. psykisk sårede soldater.

Marts 2011: Sikkerhedspolitisk arrangement: "Soldat fra inderst til yderst", Fredericia.

Men det var ikke blot indledningen til koncerten, der var alsidig. Aftenen igen vekslede musik- og sangstykker konstant mellem det lystige viseprægede og populærmusik, over decideret marchmusik til sange med stor dybde og eftertænksomme tekster. Eksempelvis var både Charles Aznavours 'She', Charlie Chaplins 'Smile', H. Arlens 'Over The Rainbow' og Jeppe Aakjærs 'Jens Vejmand' på sætlisten. Men det samme var H.C. Lumbyes 'Godnatpolka' og A. Ringsteds 'Visen om de tre musikanter' samt Dronning Ingrid's honnørmarch, der afsluttede den festlige koncert i Holstebro på behørig vis.

Veteranhjem åbnet i Aalborg

Landets tredje veteranhjem blev den 29. november indviet i Aalborg af beskæftigelsesminister Inger Støjberg. Forud er gået en meget travl november, hvor håndværkere og frivillige hang i for at kunne præsentere en flot og handicapvenlig bygning.

Af Lisbeth Frost Christensen

På trods af vintervejret mødte en stor skare indbudte gæster op ved åbningen, hvor en faneborg tog imod, og Hjemneværnets Musikkorps Vendsyssel sørgede for musik. Formand for Veteranhjem Aalborg, Jørgen Rasmussen kunne med stor tilfredshed konstatere, at lokalerne på Skydebanevej nåede at blive færdige til den efterfølgende reception, hvor den mest efterspurgte drikkevarer var varm kaffe.

I sin åbningstale lagde ministeren stor vægt på, hvor vigtigt det er at tage sig godt af de hjemvendte soldater og på det store engagement, som de frivillige udviser.

Landets største garnison

Garnisonskommandant og regionens militær-koordinator i Interforce, oberst Flemming Larsen tilføjede, at behovet for et veteranhjem i Nordjylland er til stede.

- Aalborg garnison er landets største og er repræsenteret i samtlige missioner verden over og på alle hold, idet der altid er brug for logistikfolk og militærpoliti. Desuden støtter flyvevåbnet med Herculesfly fra Flyvestation Aalborg, og hjemneværnet i Nordjylland har p.t. en



Beskæftigelsesminister Inger Støjberg klipper snoren, der markerer indvielsen af veteranhjemmet i Aalborg – det tredje veteranhjem i Danmark. Foto: Palle Strandgaard, Trænregimentet.

bevogtningsdeling i Afghanistan, sagde Flemming Larsen.

Formand Jørgen Rasmussen understregede, at vi må omdefinere begrebet veteran.

– Alle soldater og civile, der har været udsendt i en mission gennem forsvaret, kan regnes som veteran uanset alder. Man kan sagtens have en veteran på tyve år, sagde han.

Veteranhjemmet i Aalborg skal ikke blot være et tilbud til soldater og civile fra Aalborg garnison, men også til personel fra Holstebro og Skive kaserner.

Veteranhjemmet bemannes med frivillige husværter, som på skift skal holde opsyn med huset, der er åbnet døgnet rundt 365 dage om året. Med hjemmet har veteranerne fået et fristed, hvor de kan mødes med ligesindede, se tv, bruge computer, lave mad, fitnessstræne og meget mere. Veteranerne har også mulighed for at overnatte i hjemmet og få etableret kontakt til professionelle behandlingstilbud.

De to øvrige veteranhjem blev taget i brug i hhv. Fredericia og København i august i år.